



ПРОБЛЕМИ НА АДАПТАЦИЯТА НА НАСЕЛЕНИЕТО НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ КЪМ ПРОВЕЖДАНАТА В СТРАНАТА ЗДРАВНА РЕФОРМА В ДОБОЛНИЧНАТА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ

Соня Чипева*, Екатерина Тошева**

РЕЗЮМЕ Стартиралата през 2000 г. здравна реформа в доболничната медицинска помощ предизвиква различни реакции сред населението - от пълно одобрение до пълно отричане. Целта на настоящото изследване е да се изучат нагласите на гражданите на Република България към провежданата реформа и да се анализират някои социодемографски фактори, водещи до различия в приемането ѝ. Приложени са едномерни и двумерни разпределения, χ^2 -анализ и множествен регресионен анализ от типа логистична регресия. Резултатите от анализите показват, че здравната реформа се приема най-добре в сред групите на мъжете, на работещите и на хората с по-висока степен на образование, като по-голяма склонност към приемането ѝ имат тези, които вече са ползвали медицински услуги при новите условия.

За всяка държава от първостепенно значение е състоянието и развитието на човешкия ресурс. Предпоставка за осигуряването на добри условия и качество на живот на населението е високото равнище на здравеопазването.

В сегашните условия на развитие на България една от приоритетните задачи пред правителството и обществото като цяло е привеждането на медицинското обслужване в страната към правилата и изискванията на пазарната икономика. Първият етап на тази програма е реализиране на здравна реформа в доболничната медицинска помощ. Успешното ѝ провеждане се очаква да доведе до създаването на достъпно и качествено медицинско обслужване, изградено върху пазарните принципи в здравеопазването. Това е една от важните предпоставки за подобряване условията на живот в България.

* Д-р, главен асистент в катедра „Статистика и иконометрия“ в Университета за национално и световно стопанство, София; e-mail: soniachip@unwe.acad.bg .

** Асистент в катедра „Статистика и иконометрия“ в Университета за национално и световно стопанство, София; e-mail: e.tosheva@dir.bg .